

# ทชช.ประชุมใหญ่-‘ปรีชาพล’นั่งหัวหน้า ทนายทบักท.พริบ

‘มิตติ’เลขาฯ-ชูคนรุ่นใหม่  
ปชป.ไวพิรุทธยังเสี่ยงหน.  
ต้อลาชทพ.-ภราดรจ่อย้าย  
บักป้อมยัน90วันปลดล็อก  
อียูส่ง400จนท.ดูเลือกตั้ง

‘บักตู’ลงพื้นที่กาญจนบุรี  
อื้อนชาวบ้าน ‘บักป้อม’ยัน  
ครบ 90 วัน เรียกพรรค  
มาคุย แล้วจะปลดล็อก  
วันนั้นทันที แต่ถ้าคุยไม่  
รู้เรื่องก็ยังไม่ปลด ทชช.  
ประชุมคึกคัก ‘ภราดร  
ปริศนานันท์กุล’ส่อทิ้ง  
ชทพ. (อ่านต่อหน้า 10)



เปิดตัว - ร.ท.ปรีชาพล พงษ์พานิช อดีต  
ส.ส.ขอนแก่น ได้รับเลือกจากที่ประชุมเป็น  
หัวหน้าพรรคไทยรักษาชาติ (ทชช.) พร้อม  
เปิดตัวคณะกรรมการบริหารพรรคที่มีทนายท  
นักการเมืองจากพรรคเพื่อไทยเข้าร่วมหลายคน  
ที่โรงแรมรามาร์กเด้นส์ กรุงเทพฯ เมื่อวันที่  
7 พฤศจิกายน

## ต่อจากหน้า 1

### ทชช.ประชุม

#### ‘บิกตู’ไหว้สิ่งศักดิ์สิทธิ์กาญจน์

เมื่อวันที่ 7 พฤศจิกายน พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เดินทางลงพื้นที่ตรวจราชการที่จังหวัดกาญจนบุรี ทั้งนี้เมื่อเวลา 07.20 น. นายกรัฐมนตรีพร้อมด้วย พล.อ.ฉัตรชัย สาริกัลยะ รองนายกรัฐมนตรี พล.อ.อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา นายกฤษฏา บุญราช รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม พล.อ.ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม และนายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ฝ่ายการเมือง ปฏิบัติหน้าที่โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เดินทางจาก พล.ม.2 รอ. ไปยังสนามกีฬากลาง จ.กาญจนบุรี

จากนั้นเดินทางโดยรถยนต์ทะเบียน กน 8888 กาญจนบุรี เพื่อเข้าสักการะศาลหลักเมืองกาญจนบุรี และถวายราชสักการะพระบรมราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 3 ที่บริเวณต.ปากแพรก ในเวลา 08.50 น. และพบปะกับบรรดานักเรียนจากโรงเรียนเทศบาล 5

กาญจนบุรี และโรงเรียนกาญจนาอนุเคราะห์ ที่ต่างตะโกนส่งเสียงกรีดร้องต้อนรับ พร้อมร่วมรำผ้าขาวม้า 100 ผืน กับตัวแทนผู้สูงอายุ และร่วมร้องเพลง “ความฝันอันสูงสุด” กับเหล่านักเรียน

#### ลั่นไม่กลัวใครทั้งสิ้น

“ขอบคุณในกำลังใจ เรามีสิ่งศักดิ์สิทธิ์มากมายทั้งศาลหลักเมือง ผมมากราบอนุสาวรีย์ขอให้ปกป้องรักษาชาวกาญจนบุรี ขอให้บ้านเมืองสงบสุข เราเดินทางไปสู่ประชาธิปไตย ต้องทำใหม่ให้ดีขึ้น ศึกษาให้ดี สำหรับตัวผมเอง เชื่อว่าอยู่ที่พวกเราจะคุ้มครองผมได้แค่ไหน ผมไม่กลัวใครทั้งสิ้น ขอให้รวมใจเป็นหนึ่ง และงบประมาณที่ลงมาในกลุ่มจังหวัดขอให้ใช้ให้เกิดประโยชน์ ให้เกิดความโปร่งใส อย่าให้มีทุจริต เสียหายงบประมาณ เสียเวลา” พล.อ.ประยุทธ์กล่าว

จากนั้น พล.อ.ประยุทธ์ได้นั่งรถรางเพื่อเยี่ยมชมกำแพงเมืองเก่าไปยังโรงงานกระดาษ โดยกลุ่มนักเรียนและข้าราชการที่มาต้อนรับได้ตะโกนส่งเสียงเชียร์ว่า “ลุงตุ๊ลุง” ซึ่งนายกได้รับฟังเพลง “สู้เพื่อแผ่นดิน” และกล่าวว่า “หาให้เจออะ อะไรคือความดี อะไรไม่ดีไม่ต้องไปจำ นี่แหละคือพลังสร้างชาติ หลายคนหลายยุคหลายวัยร่วมมือกันพัฒนาบ้านเมือง มองทุกอย่างด้วยใจ อย่ามองด้วยตา มองด้วยใจที่บริสุทธิ์”

จากนั้นนายกวางอิฐก่อกำแพง เพื่อเป็นสัญลักษณ์ในการฟื้นฟูและการอนุรักษ์เมืองเก่า พร้อมกล่าวว่า ‘นายกฯมาในฐานะรัฐบาล มาเพื่อดูแลประชาชน การก่อสร้างของ

ใหม่ไม่จำเป็นต้องทิ้งของเก่า รัฐบาลนี้เข้ามาก็มองว่าร้อนรื่อนนั้น แต่ไม่ใช่ว่าจะรื้อรัฐธรรมนูญ แต่ถ้ามันจำเป็นต้องทำก็ต้องทำ รัฐบาลทำเพื่อทุกคน ใน 20 ปีข้างหน้า โดยต้องเดินตามแผน เพื่อให้เท่าเทียมในทุกจังหวัด”

#### ‘เนาวรัตน์’มอบ‘เขียนแผ่นดิน’

พล.อ.ประยุทธ์ และคณะยังเดินทางต่อเดินทางไปยังลานวัฒนธรรมจำลอง ต.บ้านเหนือ อ.เมืองกาญจนบุรี เพื่อพบปะและเยี่ยมชมกิจกรรมของกลุ่มภูมิเมืองกาญจน์ โดยมีนายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ศิลปินแห่งชาติ สาขาวรรณศิลป์ พร้อมสมาชิกกลุ่มภูมิเมืองกาญจน์ต้อนรับและพาชมกิจกรรมต่างๆ เมื่อนายกฯเดินทางถึงได้ตักลองสะบัดชัย ขณะที่นายเนาวรัตน์ได้มอบหนังสือบทกลอน “เขียนแผ่นดิน” ที่ได้เขียนด้วยตัวเอง ช่วงเดินทางไปยังจังหวัดต่างๆ พร้อมเขียนข้อความลงบนหนังสือว่า “เขียนแผ่นดินแต่ พณฯท่าน นายกรัฐมนตรี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา ด้วยความคารวะผู้ดูแลแผ่นดิน” พร้อมลายเซ็น

จากนั้น นายกฯได้ดูแผนผังโครงการพัฒนาพื้นที่ผสมผสานเพื่อการเรียนรู้โรงงานกระดาษ โดยทางกลุ่มได้มอบภาพวาดชาวคำที่เป็นรูปนายกฯแต่งชุดชุดเปอร์รี่ไรท์ที่กำลังจะขึ้นบิน ที่มีพนักงานโรงงานกระดาษล้อมรอบ โดยนายกฯได้ขอให้นายเนาวรัตน์เซ็นชื่อลงในภาพวาดให้ด้วยบอกไว้เป็นที่ระลึกด้วย นอกจากนี้ทางกลุ่มได้เสนอแผนพัฒนาพื้นที่ลานนี้เป็นสวนสาธารณะ โดยภาครัฐ เอกชน และประชาชนร่วมกัน ซึ่งอยู่นอกเขตโบราณสถาน ขณะที่นายกฯกล่าวว่า ตนเข้าใจ แต่ให้เป็นเรื่องของขั้นตอน กติกา กฎหมายก่อน

#### อันจะเป็นลมเห็นยิ้มแล้วพื้น

ต่อมา ทีมณฑลทหารบกที่ 17 ต.บ้านใต้ อ.เมืองกาญจนบุรี พล.อ.ประยุทธ์ และคณะเดินทางมาเพื่อเปิดโครงการ Green



**ต้อนรับ** - พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ได้รับการต้อนรับจากประชาชน ขณะเยี่ยมชมกิจกรรมต่างๆ ในการลงพื้นที่ตรวจราชการที่ จ.กาญจนบุรี เมื่อวันที่ 7 พฤศจิกายน

Amy, Green Farmer เพื่อประเทศชาติและประชาชน และมอบเกียรติบัตรการรับรองแปลงเกษตรปลอดภัยแก่กลุ่มเกษตรกรที่ผ่านการตรวจรับรองคุณภาพกระบวนการผลิตจาก 8 จังหวัดภาคกลางตอนล่างและภาคตะวันตก

โดยนายกฯกล่าวกับประชาชนตอนหนึ่งว่า ตอนนี้อยู่เป็นลมแล้วเพราะไปหลายที่ แต่เห็นรอยยิ้มแล้วพิน มีความสุข นายกฯต้องหมุนเวียนไปติดตามงานรัฐบาลและปัญหาของพวกเราในพื้นที่ เข้าพบประชาชน บ่ายมาเยี่ยมทหารชะง่อน เพราะทหารเป็นเลือดเนื้อเชื้อไขของตออยู่แล้ว

“มีคนถามว่ามีทหารไว้ทำไม ถ้าไม่มีที่ที่ทหารดูแลอยู่วันนี้ ก็ไม่มีที่อยู่อะไรอีกต่อไป หลายคนพยายามสร้างความเข้าใจผิด สร้างความบิดเบือนให้กับทหาร ในฐานะที่ผมเป็นทหารมาก่อน ยังไงก็เป็นอดีตทหารกว่า 40 ปี วันนี้แม้จะมาเป็นนายกรัฐมนตรีก็ยังมีจิตสำนึกที่ดีของทหารอยู่ ส่วนการทำการเมืองก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง ดังนั้น ทำไมเราไม่ทำการเมืองให้โปร่งใส ให้สะอาดและมีประสิทธิภาพ ถ้ามุ่งเน้นเรื่องการเลือกตั้งอย่างเดียวตามกระแส ก็คงไม่ได้ เพราะถึงอย่างไรเราก็ต้องเลือกตั้ง ผมยืนยันว่าต้องเลือกตั้งแน่นอน ใครจะพูดอะไรก็แล้วแต่ ก็เป็นเรื่องของเขาแล้วแต่ท่านจะฟังแค่นั้น ผมไม่รู้เหมือนกัน” นายกฯกล่าว

### ‘บิกบ้อม’ไม่พินธรมปฏิบัติ

ที่กระทรวงกลาโหม พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ให้สัมภาษณ์ถึงการดำเนินการกับผู้อยู่เบื้องหลังแจกปฏิทิน นายทักษิณ ชินวัตร และ น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร 2 อดีต

นายกรัฐมนตรีที่หลบหนีคดีอยู่ต่างประเทศ หลังพบมีการผลิตเพิ่มอีกกว่าล้านใบว่า ให้เจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบแล้ว ถ้าผิดหรือสร้างความแตกแยก ความไม่พอใจก็ไป ซึ่งขณะนี้เจ้าหน้าที่ก็ต้องไปสอบสวนดู ส่วนจะสามารถแจกได้หรือไม่ยังไม่ทราบ ถ้าแจกได้ เจ้าหน้าที่คงไม่ตามไปเก็บ

เมื่อถามว่า ประเมินแล้วปฏิทินกระทบความมั่นคงหรือไม่ พล.อ.ประวิตรกล่าวว่า ถ้าฝ่ายความมั่นคงไม่เข้าไปสอบสวนก็จะรู้ได้อย่างไรว่าสร้างความแตกแยกหรือเป็นการโฆษณาชวนเชื่อ ก็ให้เจ้าหน้าที่ดูก่อนและรายงานมา

เมื่อถามว่า การแจกปฏิทินดังกล่าวเป็นปัจจัยเลือกตั้งหรือไม่ พล.อ.ประวิตรกล่าวยืนยันว่า การเลือกตั้งไม่เลื่อน ส่วนจะส่งผลให้พรรคเพื่อไทย (พท.) ถูกยุบหรือไม่ เพราะก่อนหน้านี้มีประเด็นการสั่งการจากคนนอกพรรค พล.อ.ประวิตรกล่าวว่า ไม่ทราบเป็นเรื่องของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ในการพิจารณา

### ยันครบ90วันปลดล็อกทันที

เมื่อถามถึงกรณีที่ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและหัวหน้า คสช. ระบุถึงนักการเมืองที่ออกมาพูดถึงความรุนแรงที่จะเกิดขึ้นก่อนเลือกตั้ง พล.อ.ประวิตรกล่าวว่า ก็ต้องช่วยกันดู เพราะนายกฯก็บอกแล้ว ซึ่งมีคนพูดไม่กี่คน แต่เท่าที่สอบสวนก็ยังไม่มียะโสสถานการณ์ขณะนี้ไม่น่าห่วง แต่ทุกคนก็ต้องเฝ้าติดตามเพื่อให้เกิดการเลือกตั้ง หากไม่มีการเคลื่อนไหวหรือสู้รบกัน ก็มีการเลือกตั้งตามปกติ ส่วนความเคลื่อนไหวของกลุ่มใต้ดิน

ก็ส่งเจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบเช่นกัน

เมื่อถามว่า ภายหลัง กกต.ประกาศรับรองพรรคประชาธิปัตย์ (พชช.) เป็นพรรคการเมืองแล้ว 4 รัฐมนตรีต้องลาออกจากตำแหน่งหรือไม่ พล.อ.ประวิตรกล่าวว่า ต้องไปตาม 4 รัฐมนตรี ซึ่งนายการะบุแล้วว่าไม่ปรับ ครม. เพราะอีก 2-3 เดือนจะเลือกตั้งแล้ว อย่างไรก็ตาม นายกฯไม่เคยมาปรึกษากรณีที่จะลงเล่น

การเมือง และตนก็ไม่เคยให้คำแนะนำเช่นกัน ส่วนใหญ่คุยเรื่องงาน

เมื่อถามถึงความชัดเจนปลดล็อกทางการเมือง พล.อ.ประวิตรกล่าวว่า มีความชัดเจนอยู่แล้ว เมื่อครบ 90 วัน ปลดล็อกทันที แต่ต้องดูวันเหมาะสม ซึ่งจะมีการเรียกพรรคการเมืองมาคุย แล้วจะปลดล็อกวันนั้นทันที แต่ถ้าคุยกันไม่รู้เรื่องก็ยังไม่ปลดล็อก

### ชทพ.ตั้ง‘บิกบ้อม’นั่งขุนซือพรรค

ขณะที่ความเคลื่อนไหวทางการเมืองอื่นๆ นั้น ที่พรรคชาติไทยพัฒนา (ชทพ.) มีการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคชาติไทยพัฒนา ครั้งที่ 3/2561 ที่มี น.ส.กาญจนา ศิลปอาชา หัวหน้า ชทพ.เป็นประธานการประชุม โดยมีกรรมการบริหารพรรคเข้าร่วมอย่างพร้อมเพรียง ภายหลังการประชุม นายนิกร จำนง ผอ.ชทพ. แถลงว่า ที่ประชุมมีมติแต่งตั้งประธานคณะกรรมการตามข้อบังคับพรรค จำนวน 5 คณะ ประกอบด้วย 1.คณะกรรมการนโยบายและยุทธศาสตร์ของพรรค นายวรารุณ ศิลปอาชา เป็นประธาน 2.คณะกรรมการกฎหมายและการประสานงานสภาผู้แทนราษฎร นายอนุรักษ์ จูริมาศ เป็น

### ปลดป้าย

เจ้าหน้าที่ถอดป้ายพรรคเพื่อไทยสาขาพิจิตรออก เพื่อติดตั้งป้ายพรรคไทยรักษาชาติ สาขาพิจิตรแทนที่สำนักงานพรรคของนางสาวสุณีย์ เหลืองวิจิตร หรือเจ้สุณีย์ อดีต ส.ส.พิจิตร ที่ถนนพิจิตร-สามง่าม ต.คลองคะเชนทร์ อ.เมือง จ.พิจิตร เมื่อวันที่ 7 พฤศจิกายน



ประธาน 3.คณะกรรมการดำเนินกิจกรรมของพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด นายธีระ วงศ์สมุทร เป็นประธาน 4.คณะกรรมการประชาสัมพันธ์และเทคโนโลยีสารสนเทศของพรรค ที่มีนายนิกร จำนง เป็นประธาน และ 5.คณะกรรมการมาตรฐานทางจริยธรรมของพรรค นายธรรมา ปิ่นสกุลญจะ เป็นประธาน

นายนิกรกล่าวต่อว่า ส่วนตนยังได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้อำนวยการพรรคต่อ สำหรับตำแหน่งโฆษกและรองโฆษกพรรคยังคงเว้นว่างรอการแต่งตั้งไว้ก่อน ขณะที่ตำแหน่งที่ปรึกษาพรรคมีมติแต่งตั้งจำนวน 3 คน คือ 1.นายธีระ วงศ์สมุทร อดีตหัวหน้า ชทพ. 2.พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน อดีตหัวหน้าพรรค มาตุภูมิ และ 3.นายบัณฑิต สุภัทควนิช อดีตเลขาธิการคณะรัฐมนตรี อย่างไรก็ตาม ที่ประชุมยังมีมติยืนยันการจัดตั้งสาขาพรรคตามเดิม จำนวน 4 สาขา โดยภาคเหนือที่ จ.เพชรบูรณ์ ภาคใต้ที่ จ.นครศรีธรรมราช ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ที่ จ.ร้อยเอ็ด และภาคกลาง ที่ จ.สุพรรณบุรี

### 'หาญส์' หิมะทองคำ'ย้ายชบ

ทั้งนี้ ระหว่างการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคได้มีอดีต ส.ส. รวมถึงนักการเมืองทยอยเดินทางเข้ามาสมัครเป็นสมาชิกพรรค ชทพ. อาทิ นายสมคิด บาลโธสง อดีต ส.ส.หนองคาย พรรคเพื่อไทย (พท.) นายภักดี หาญส์ หิมะทองคำ อดีตรองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีในสมัยรัฐบาล น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร สมาชิกพรรคเพื่อไทย (พท.) พล.ต.ต.พินิต มณีรัตน์ อดีตโฆษกเมืองพัทยา อย่างไรก็ตาม เป็นที่น่าสังเกตว่าภายหลังจากที่นายสมศักดิ์ ปรีศานันท์กุล อดีตรองประธานสภาผู้แทนราษฎร แกนนาน ชทพ.โพสต์อำลา ชทพ. เมื่อคืนวันที่ 6 พฤศจิกายนที่ผ่านมา ปรากฏว่านายภราดร กับนายกรวีร์ ปรีศานันท์กุล 2 พี่น้อง อดีต ส.ส.อ่างทอง ลูกชายนายสมศักดิ์ ไม่ได้เดินทางเข้ามาร่วมต้อนรับสมาชิกใหม่ของพรรคระหว่างการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคแต่อย่างใด

### 'เสียดื้อ'แจงยุติบทบาท

นายสมศักดิ์ กล่าวหลังจากที่โพสต์เฟซบุ๊กเมื่อคืนวันที่ 6 พฤศจิกายน ว่าขอยุติบทบาทการทำงานร่วมกับ ชทพ. เพราะถูกตัดสิทธิทางการเมือง และเกรงว่าจะเป็นสาเหตุที่ทำให้พรรคถูกยุบว่า จะเดินทางไปกราบลาภรรยา

บรรหาร ศิลปอาชา และเก็บของ ชทพ. ในวันและโอกาสที่เหมาะสม ยืนยันว่าเจตนาของการโพสต์ข้อความทางโซเชียลมีเดียและเฟซบุ๊กกว่าเมื่อตนมีสถานะถูกตัดสิทธิทางการเมืองก็เกรงว่าหากเข้าไปเกี่ยวข้องกับ ยุ้มยาม จะนำไปสู่การถูกร้องให้ยุบพรรค ชทพ.ได้ เหมือนกรณีพรรคเพื่อไทย กับนายทักษิณ ชินวัตร จึงไม่อยากจะให้พรรคเดือดร้อน จึงตัดสินใจออกมา และใช้ชีวิตกับครอบครัวที่ จ.อ่างทอง

### เผยลูกชายทั้ง2โดนรมจับ

นายสมศักดิ์กล่าวว่า ได้มีโอกาสพูดคุยและหารือทางการเมืองกับบุตรชายทั้งสองคน คือ นายภราดรและนายกรวีร์ ปรีศานันท์กุล อดีต ส.ส.อ่างทอง พรรค ชทพ.อย่างจริงจังว่าจะดำเนินการอย่างไร ซึ่งตนจะให้สิทธิบุตรชายเป็นคนตัดสินใจอนาคตและความต้องการทางการเมืองของตนเองอย่างไรก็ตาม ยอมรับว่ามีหลายพรรคการเมืองติดต่อและต้องการให้บุตรชายไปร่วมงานด้วย แต่ยังอยู่ในขั้นตอนการพิจารณาอย่างรอบด้าน และอยู่ที่การตัดสินใจของบุตรชาย

### 2ปรีศานันท์กุลยังไม่ไปไหน

นายภราดร กล่าวว่า ระยะเวลาที่ติดตามมองว่าตนเองอาจจะมีลักษณะคล้ายกับนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี ที่ไม่ได้เป็นสมาชิกพรรคและถูกตัดสิทธิทางการเมือง ก็เป็นกังวลว่าจะมีส่วนทำให้พรรค ชทพ.ถูกยุบหรือไม่ จึงตัดสินใจเดินทางออกมามากกว่า และไม่อยากจะเข้าไปที่พรรค ชทพ.เพื่อให้เป็นประเด็น ยืนยันว่า ณ วันนี้นตนและนายกรวีร์ น้องชาย ยังอยู่กับพรรค ชทพ. ส่วนในอนาคตจะย้ายไปที่พรรคใดนั้นขอให้เป็นเรื่องของอนาคต ส่วนตัวนั้นยังไม่เคยคิดย้ายไปพรรคใด เหมือนกับคนที่มีการยาและลูกแล้ว ก็ไม่คิดจะไปมีภรรยาคนอื่น

### 'แบ้ท'รับอดีตโครงสร้างใหม่

นายภราดรกล่าวต่อว่า ตนจะหารือกับนายกรวีร์ และครอบครัวอีกครั้งถึงความชัดเจนของสถานะทางการเมืองในวันศุกร์ที่ 9 พฤศจิกายนนี้ แต่ยอมรับว่าสถานะใน ชทพ. มีความอึดอัดเกิดขึ้นตั้งแต่การปรับเปลี่ยนโครงสร้างผู้บริหารชุดใหม่เปลี่ยนไปจากเดิมจากคนรุ่นใหม่ที่เคยหารือกันและวางแนวทางชัดเจนในการสร้างพรรคให้เป็นสถาบันทางการเมือง วันนี้นตนยังมีชื่อเป็นสมาชิก ชทพ.อยู่ แต่พรุ่งนี้คำยืนยันนั้นอาจจะเปลี่ยนไป อย่างไรก็ตาม การตัดสินใจของตนอยู่บนพื้นฐานของ

การทำงานเป็นหลัก ถ้าคิดแล้วว่าได้ลงสมัครเป็น ส.ส.เข้าสภา ก็คงไม่ต้องย้ายไปไหน แต่ตนเองมีอุดมการณ์มีแนวคิดที่ต้องการสร้าง และทำพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันทางการเมืองเพื่อเป็นทางเลือกของประชาชนที่ต้องการทางเลือกใหม่ที่ไม่ใช่แค่พรรคเพื่อไทย หรือประชาธิปไตยเท่านั้น แต่เป็นพรรคมีทิศทางที่ชัดเจน

### 'หนูนา'ชี้พันบ่วงเกมยุบพรรค

น.ส.กัญญา ศิลปอาชา หัวหน้าพรรค ชทพ. กล่าวว่า นายสมศักดิ์ได้อำลาทางการเมืองตั้งแต่ถูกตัดสิทธิทางการเมือง โดยนายสมศักดิ์อยู่กับพรรคมาเป็นเวลา 30 ปี ถือเป็นเลือดเนื้อเชื้อไข จิตวิญญาณของพรรค ขณะนี้ยังไม่ได้หารือเป็นการส่วนตัวกับนายสมศักดิ์ได้อ่านเฉพาะเฟซบุ๊กที่นายสมศักดิ์เขียนเท่านั้น การที่ตัดสินใจเช่นนี้ คิดว่าเพื่อต้องการให้พรรคอยู่รอดปลอดภัย จากกรณียุบพรรคตามกฎหมายพรรคการเมือง จึงตัดสินใจตัดไฟตั้งแต่ต้นลม โดยยืนยันว่าไม่ได้เกี่ยวกับการปรับโครงสร้างพรรค เพราะทุกพรรคการเมืองก็มีทั้งรุ่นเก่าและรุ่นใหม่ จะมีแต่พรรคที่มีแต่รุ่นใหม่มันคงเป็นไปไม่ได้ ส่วนอนาคตทางการเมืองของนายภราดร และนายกรวีร์ นั้นยังไม่ทราบ เพราะยังไม่ได้มีการพูดคุยกัน แต่ทุกคนในพรรคยังต้องการให้ทั้ง 2 คนอยู่กับพรรคต่อไป แม้นายสมศักดิ์จะยุติบทบาททางการเมือง แต่บุตรชายยังมีอนาคตทางการเมืองอีกไกลมาก ที่ผ่านมาก็ได้รับคำชื่นชมจากนายบรรหารตลอด จึงอยากให้ทั้ง 2 คนอยู่กับพรรคต่อไป

### ยกเป็นชนพลคู่ใจ'ป่าเต็ง'

"ถือว่านายสมศักดิ์เห็นแก่ส่วนรวม แม้ว่าไม่ได้เป็นสมาชิกพรรค แต่ก็ยังลดบทบาทตัวเองลงไปอีก ความเป็นสมศักดิ์ ปรีศานันท์กุลกับครอบครัวศิลปอาชา เป็นมากยิ่งขึ้นนักการเมืองร่วมพรรค เพราะเป็นเหมือนครอบครัวเดียวกัน นายสมศักดิ์เป็นหนึ่งในชนพลคู่ใจนายบรรหาร ศิลปอาชา ไม่ว่าจะมาเป็นรัฐบาลหรือฝ่ายค้าน หรือเวลาที่ท่านบรรหารถูกโจมตีทางการเมือง ท่านสมศักดิ์อยู่เคียงข้างกันมาตลอด" น.ส.กัญญา กล่าว และว่า สำหรับเรื่องการเตรียมการเลือกตั้งยังไม่ได้มีการหารือเกี่ยวกับกิจกรรมต่างๆ เพราะต้องการความชัดเจนในเรื่องการปลดล็อกทางการเมืองก่อน แต่ถ้าคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) เรียกประชุมพรรคการเมือง ชทพ.ก็จะส่งตัว

นายวิม รุ่งวัฒนจินดา กรรมการบริหารพรรค ประกอบด้วย นายรุ่งเรือง พิทยศิริ นายจุลพงษ์ โนนศรีชัย ส่วนนายทะเบียนสมาชิกพรรค คือ น.ส.ชยิกา วงศ์มาจันทร์ นายพงษ์เกษม สัตยาประเสริฐ เป็นโฆษกพรรค นางวรรณมล เพ็งดิษฐ์ เป็นเหรัญญิกพรรค

สำหรับคณะกรรมการสรรหาผู้สมัคร ส.ส.ของพรรค มีทั้งหมด 11 คน ประกอบด้วย ร.ท.ปรีชาพล น.ส.สุณีย์ นายมิตติ นายพฤตมิ ชัย นางพวงเพชร ชุนละเอียด น.ส.กฤษณา สีหลักษ์ นายพิชิต ชื่นบาน พล.ต.ต.สุรสิทธิ์ สังขพงศ์ นายวรวัจน์ เอื้ออภิญญกุล นาย วราวุธ ยนต์เจริญ และ น.ส.สุทิสรา ประทุมกุล

### ดันคนรุ่นใหม่เต็มเต็ม-ไม่ตกยุค

ร.ท.ปรีชาพลขึ้นกล่าวบนเวทีว่า หลังจาก นี้จะมีการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค และคณะกรรมการเลือกผู้สมัคร ส.ส.เพื่อ วางกรอบการทำงานร่วมกับคณะที่ปรึกษาซึ่ง มีประสบการณ์ในหลายสาขาอาชีพ เพื่อนำ แนวความคิดของพรรคเสนอต่อประชาชน และเสนอในการประชุมของพรรคที่จะเกิดขึ้น ในเวลาอันใกล้นี้ วันนี้เป็นการส่งสัญญาณที่ ชัดเจนของพรรค ทชช.ว่าเราพร้อมที่จะรับใช้ พี่น้องประชาชนและประเทศชาติ พรรค ทชช. จะเชื่อมโลกและคนเพื่อพัฒนาประเทศ เรา เป็นพรรคที่เน้นนโยบายด้านเทคโนโลยี เพื่อ ยกกระดับคุณภาพชีวิตประชาชน นำความทันสมัยมาเพิ่มขีดความสามารถของประเทศ เรา เป็นพรรคที่รวบรวมความคิดคนรุ่นใหม่ ทัน สมัย พร้อมกับมีความคิดของคนทุกรุ่น

ร.ท.ปรีชาพลกล่าวว่า คนรุ่นใหม่ในพรรค เห็นว่ามีช่องว่างที่เราสามารถเข้าไปเติม เต็ม โดยเราจะเป็นตัวเชื่อม เราจะไม่ยอมให้ ประชาชนชาวไทยตกยุค และจะไม่ยอมทิ้งใคร ไว้ข้างหลังเป็นอันขาด คณะกรรมการบริหาร พรรคขอให้คำมั่นสัญญาว่าเราจะเดินไปพร้อม พร้อมกัน แต่จะจับมือและไม่ทิ้งกัน เพราะเมื่อ โลกก้าวไกล ไทยต้องก้าวทัน

### ยันพรรคเครือญาติเป็นสิทธิ

ร.ท.ปรีชาพลให้สัมภาษณ์ว่า พรรค ทชช. เป็นการผสมผสานของคนทุกรุ่น ที่เห็นตรง กันว่าประเทศไทยรอไม่ได้แล้ว โดยเราจะนำ เทคโนโลยีมาปรับใช้ให้เกิดประโยชน์ เชื่อว่า เราจะสามารถทำนโยบายที่สามารถตอบโจทย์ ประชาชนได้ ส่วนตัวนั้นอยู่ในแวดวงการเมือง มาตั้งแต่อายุ 27 ปี จนตอนนี้อายุ 38 ปี ครั้ง นี้จึงเป็นการตัดสินใจที่สำคัญที่มีโอกาสได้เข้า

มาเป็นผู้บริหารร่วมกับคนรุ่นใหม่ เราเชื่อว่า จะสามารถเปลี่ยนแปลงประเทศนี้ไปสู่ทิศทาง ที่ดีได้

เมื่อถามว่าจะตอบสังคมอย่างไรเพราะ เครือญาติของผู้บริหารพรรคส่วนหนึ่งไปอยู่ กับ พท. ร.ท.ปรีชาพลกล่าวว่า ถือเป็นสิทธิ ตอรัฐธรรมนูญ ที่จะไปอยู่พรรคการเมืองใด ก็ได้ ยืนยันว่า ทชช.มีความคิดและอุดมการณ์ ของตัวเอง และรัฐธรรมนูญปัจจุบันก็เขียนขึ้น เพื่อให้เกิดพรรคเล็กพรรคน้อยขึ้นจำนวนมาก การย้ายพรรคของแต่ละคนมีเหตุผลที่ต่างกัน ไป แต่เรามาเพราะเห็นว่านี่เป็นโอกาสที่จะ ได้ทำเพื่อประชาชน ส่วนที่มีการตั้งข้อสังเกต ว่า ทชช.เป็นพรรคลูกของพรรค พท.หรือไม่ นั้น เราได้ปรึกษาหารือกันแล้วว่าเมื่อมีโอกาส ที่จะช่วยเหลือประเทศเราก็ต้องทำ พท.เป็น พรรคที่ดีการเดินออกจาก พท. ไม่ใช่ความขัดแย้ง แต่ ทชช.นี่เป็นการหลอมรวมคนรุ่นใหม่ ที่ต้องการเต็มเต็มสิ่งที่ประเทศขาดหาย พท.ก็ ทำสิ่งดีๆ ให้กับประชาชน แต่ ทชช.ก็จะนำ เทคโนโลยีเข้ามาพัฒนาประเทศ

“ที่มีการตั้งข้อสังเกตว่าเราจะฮั้วกับ พท. คำว่าฮั้วใช้กับธุรกิจ ผมไม่เชื่อว่ามีฮั้วใน การการเมือง เพราะธุรกิจเป็นเรื่องของคน 2-3 คน แต่การเมืองนั้นเป็นเรื่องของประชาชน เรา จะพยายามหาสมาชิกและผู้สมัครพร้อมส่งผู้ สมัครรับเลือกตั้งให้ได้มากที่สุด และเมื่อลง สนามเลือกตั้งแล้ว คงไม่มีการแบ่งคะแนนกัน ผมว่าไม่มีการฮั้วแน่นอน เพราะคนที่ลงคะแนน คือประชาชน” ร.ท.ปรีชาพลกล่าว

### สานต่อนโยบาย30บาท

เมื่อถามว่า นายพานทองแท้ ชินวัตร ได้ ติดต่อเข้าพรรคหรือไม่ ร.ท.ปรีชาพลกล่าวว่า ยังไม่ได้รับการติดต่อ คนของพรรค พท.ก็มีการพูดคุยกันบ้าง แต่ยังไม่รู้ว่าใครจะเข้าร่วม กับเราบ้าง เพราะเป็นเรื่องการตัดสินใจของแต่ละคนขอให้ติดตามอีกสักพักหนึ่ง เพราะ ก่อนวันที่ 26 พฤศจิกายน ทุกคนต้องเลือกเข้า สังกัดพรรคที่ต้องการแล้ว

เมื่อถามว่า นโยบายของพรรคจะคล้ายกับ ของ พท. หรือคล้ายกับพรรคไทยรักไทยหรือไม่ ร.ท.ปรีชาพลกล่าวว่า คนฉลาดจะไม่ปฏิเสธ นโยบายในอดีตที่ประสบความสำเร็จ ส่วนตัว ยังคิดว่าอยากจะทำนโยบาย 30 บาทรักษาทุก โรค โดยพัฒนาเทคโนโลยีเข้าไปปรับใช้ เช่น นำเอไอเข้าไปช่วยบุคลากรทางการแพทย์

### ประกาศพร้อมเป็นนายกฯ

“เราตั้งใจจะส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งให้มากที่สุด แต่จะได้แค่ไหนนั้นก็ขึ้นอยู่กับประชาชน ผมเกิดจากประชาชน 11 ปีที่ผ่านมา ผมอยู่ฝั่ง ประชาธิปไตยมาตลอด สิ่งหนึ่งที่ผมไม่เคยทำคือ ถูกประชาชน ดึงนั้น การจะไปประเมินว่าจะได้ ส.ส. 100, 200, 50, 70 คน คงประเมินไม่ได้ แต่ คงประเมินอีกครั้งเมื่อมีผู้สมัครชัดเจนแล้ว พร้อม การทำโพลประกอบกัน ถ้าถามตัวผม ผมพร้อม ถ้าไม่พร้อมเป็นแคนดิเดตนายกรัฐมนตรี ผมคง ไม่รับตำแหน่งหัวหน้าพรรค วันนี้พรรค ทชช. พร้อมที่จะคุยกับทุกฝ่าย แต่พร้อมทำงานกับฝ่าย ประชาธิปไตย เพราะสังคมประชาธิปไตยมีความ สวยงามที่ยอมรับความแตกต่าง เราพร้อมที่จะ ทำงานร่วมฝ่ายที่สนับสนุนประชาธิปไตยเท่านั้น” ร.ท.ปรีชาพลกล่าว

### ‘ลูกงยุทธ’เผยคุยกับพ่อแล้ว

ด้านนายมิตติกล่าวถึงเหตุผลที่เข้ามาทำงานกับ ทชช.ว่า ส่วนตัวชื่นชอบงานการเมือง มานานก่อนไปทำงาน ด้านฟุตบอล เพราะมี พ่อเป็นนักการเมือง และการเข้ามาตรงนี้ได้ พูดคุยกับพ่อเป็นที่เรียบร้อย ท่านก็เห็นว่าเป็น เรื่องเหมาะสม แต่การที่ตนเองอยู่คนละพรรคกับ คุณพ่อนั้น ต่างคนต่างมีแนวคิดเป็นของตัวเอง แต่เรามีจุดยืนเดียวกันคือยึดมั่นในระบบ ประชาธิปไตย และการที่ตนมาอยู่พรรคนี้ เพราะเห็นว่านโยบายการใช้เทคโนโลยีพัฒนา ประเทศมีโอกาสทำแล้วสำเร็จได้จริง อีกทั้ง การเมืองเป็นสิ่งที่เราตั้งใจไม่ได้เข้ามาเล่นๆ มี อุดมการณ์ส่วนตัว เห็นว่าการเมืองช่วงนี้หนัก ไม่ว่าผลการเลือกตั้งจะออกมาอย่างไรผู้เป็น รัฐบาลก็จะทำงานลำบาก ดังนั้น ไม่ว่าใจจะชื่นชอบประชาธิปไตยหรือเผด็จการก็ขอให้ออกมา ใช้สิทธิเลือกตั้งจะได้รู้ว่าประเทศควรเดินไป ทางไหนเพราะทุกคนมีสิทธิ

### ‘เขตรัฐ’เผย‘รบช.ประชุม15 ธ.ค.

ที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ คนรุ่นใหม่จาก พรรครวมพลังประชาชาติไทย (รบช.) ให้ สัมภาษณ์ถึงกรณีการประชุมร่วมระหว่าง กกต. และพรรคการเมือง ในวันที่ 22 พฤศจิกายน ว่านายทวีศักดิ์ ณ ตะกั่วทุ่ง เลขาธิการพรรค รบช.จะเป็นตัวแทนร่วมประชุม โดยข้อกังวลที่ พรรคจะสอบถาม กกต. คือเรื่องโครงสร้างบาง อย่างนอกเหนือกฎหมายที่จะทำให้พรรคเป็น พรรคของประชาชนมากขึ้น เช่น กฎระเบียบ วินัยจริยธรรม สมาชิกจัดตั้ง การทำบัญชีราย ชื่อผู้สมัคร ส.ส.หญิงชายสลับกัน ซึ่ง กกต.ไม่

ยอมให้เกิดขึ้น จึงเป็นปัญหาที่พรรคพยายามต่อสู้และพูดคุย แต่เราก็จะลุ่มอล่วย

เมื่อถามว่า หลายพรรคการเมืองเรียกร้องให้ คสช.ปลดล็อกทางการเมือง ความเห็นของพรรค รมช.เป็นอย่างไร นายเขตรัฐกล่าว เราวางไว้ที่เดือนธันวาคม เนื่องจากพรรคจะมีการประชุมสมัชชาใหญ่ในวันที่ 15 ธันวาคม และจากนั้นวันที่ 18 ธันวาคม จะมีการจัดงานระดมทุน รวมถึงมีการปราศรัยใหญ่ในเดือนดังกล่าวด้วย อย่างไรก็ตาม ถ้าปลดล็อกเร็วขึ้นก็เป็นเรื่องดี ไม่มีปัญหา เราก็ต้องทำงานให้เร็วขึ้น หนักขึ้น

### ‘ไอติม’จี้คสช.ปลดล็อกเร็วที่สุด

ด้านนายพริษฐ์ วัชรสินธุ หรือไอติม สมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) กล่าวถึงการปลดล็อกทางการเมืองว่า อยากเห็นรัฐบาลปลดล็อกให้เร็วที่สุด ก่อนเดือนธันวาคมนี้ได้ก็ไม่มีปัญหา เพราะสถานการณ์ตอนนี้ไม่เห็นมีอะไรเสี่ยงต่อความมั่นคงจนต้องไม่ปลดล็อก นี่คือจุดเริ่มต้นที่ควรทำได้แล้ว เพื่อให้การเลือกตั้งวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2562 มีความเสรีและเป็นธรรม ซึ่งจะช่วยให้พรรคการเมืองแต่ละพรรคเสนอนโยบายได้เท่าเทียมกัน เป็นประโยชน์กับประชาชนมากที่สุด ไม่ต้องมีข้อครหาว่ามีพรรคการเมืองบางพรรคเท่านั้นที่ทำได้ ส่วนทำที่จากทางรัฐบาลว่าอาจมีการปลดล็อกให้ในการประชุมพรรคการเมืองวันที่ 22 พฤศจิกายนทันทีหากไม่มีปัญหา ตนคิดว่าพรรคการเมืองและประชาชนพร้อมต่อการเลือกตั้ง ยังไม่เห็นอะไรที่เป็นสาเหตุถึงความไม่พร้อม ส่วนการหยั่งเสียงเลือกหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์นั้นตนภูมิใจมาก ไม่มีพรรคไหนให้เลือกหัวหน้าพรรคโดยตรง ถึงแม้จะเป็นจุดขายของพรรคประชาธิปัตย์ แต่ก็อยากให้ทุกพรรคการเมืองดำเนินการตาม เพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วม

### อนค.ห่วงไม่ให้ยื้อสังเกตการณ์

ขณะที่ น.ส.พรรณิการ์ วานิช โฆษกพรรคอนาคตใหม่ (อนค.) กล่าวถึงกระแสเรียกร้องให้นานาชาติเข้ามาสังเกตการณ์การเลือกตั้งต้นปี 2562 ว่าการเยือนยุโรปของพรรคอนาคตใหม่พบว่าสหภาพยุโรป (อียู) มีความเป็นห่วงต่อการเลือกตั้งมาก เขาจึงส่งจดหมายมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) เพื่อขอสังเกตการณ์ แต่ไม่ได้รับคำตอบ โดยตนต้องการให้มีการสังเกตการณ์ก่อนการเลือกตั้งหลายเดือน เพราะหลายครั้งการทุจริตการเลือกตั้งจะต้องเกิดขึ้นก่อนมีการเลือกตั้ง ดังนั้นบุคคลระดับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศปฏิเสธ หรือแสดงความไม่เห็นด้วยกับผู้

สังเกตการณ์การเลือกตั้งที่เป็นเรื่องสากล ก็ทำให้เห็นว่าการเลือกตั้งที่จะเกิดขึ้นนี้ ประชาชนจะเชื่อถือได้หรือไม่ว่าบริสุทธิ์และยุติธรรม โดยการมีผู้สังเกตการณ์การเลือกตั้งไม่ได้ส่งผลเสียกับใครเลย มีแต่จะทำให้ผลการเลือกตั้งได้รับการยอมรับจากนานาชาติ

“ไม่ได้ต้องการให้ผลการเลือกตั้งของประเทศไทยถูกคว่ำบาตรเหมือนในกัมพูชา หากอยากให้ประชาชนไทยและประชาคมโลกยอมรับผลการเลือกตั้ง ก็ควรปล่อยให้ผู้สังเกตการณ์การเลือกตั้ง ไม่ว่าจะมาจากอียู หรือองค์กรระหว่างประเทศต่างๆ จะทำให้เกิดผลดีกับทุกฝ่าย ไม่ใช่พรรคการเมืองใด พรรคการเมืองหนึ่ง โดย กกต.จะต้องเป็นผู้ตัดสินใจ ไม่ใช่ คสช. เราต้องการผลการเมืองให้นำไปสู่ความเป็นปกติมากที่สุด กกต.ควรทำหน้าที่อย่างเป็นกลาง ขอเอาใจช่วย กกต.ให้เป็นกลาง อย่างกังวลอำนาจ คสช.ที่ยังอยู่ ต้องช่วยกันผลักดันสังคมไทยให้เข้าสู่ภาวะปกติ” น.ส.พรรณิการ์กล่าว

### ขาดความมั่นคงไม่ได้อยู่ที่ปฏิทิน

น.ส.พรรณิการ์กล่าวอีกว่า สำหรับการดำเนินคดีต่อผู้ครอบครองปฏิทินรูป 2 อดีต นายกรัฐมนตรีตระกูลชินวัตรนั้น ประเทศนี้ไม่ได้มีเรื่องแบบนี้เกิดขึ้นครั้งแรก ที่ผ่านมาก็มีการจับขังแดง จึงขอให้แยกความมั่นคงของประเทศออกจากความมั่นคงของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ความมั่นคงของประเทศไม่อาจถูกทำลายได้โดยปฏิทินหรือสิ่งของที่ได้รับมาจากใครคนใดคนหนึ่ง เชื่อว่าประชาชนตัดสินใจในเรื่องนี้ได้ การให้เจ้าหน้าที่ไล่จับคนในเรื่องนี้ เพื่อความมั่นคงของใครกันแน่ แม้ตอนนี้ไทยไม่ได้อยู่ในระบอบประชาธิปไตย แต่ก็ควรคืนเสรีภาพให้สังคมเพื่อกลับเข้าสู่ความปกติได้แล้ว เหลืออีกเพียง 109 วัน ก็จะถึงวันเลือกตั้งแล้ว

### อียูส่ง 400 คนขอดูเลือกตั้ง

ที่สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) พ.ต.อ.จรุงวิทย์ ภุมมา เลขาธิการ กกต. กล่าวภายหลังคณะกรรมการการเมืองสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (สนช.) มาประชุมหารือร่วมกันกับประธาน กกต. กกต. และผู้บริหารของสำนักงานว่า มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในประเด็นความคืบหน้าการเตรียมความพร้อมของสำนักงาน กกต.ตามหน้าที่และอำนาจตาม พ.ร.บ.ที่เกี่ยวข้อง

รายงานข่าวเปิดเผยว่า การหารือประเด็นที่ กมธ.การเมือง สนช.สนใจซักถามคือเรื่อง

การกำหนดวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2562 เป็นวันเลือกตั้งว่าเป็นมาอย่างไร และถ้าวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2562 เป็นวันเลือกตั้งผู้ที่จะลงสมัคร ส.ส.ต้องเป็นสมาชิกพรรคการเมืองอย่างช้าที่สุดคือภายในวันที่ 26 พฤศจิกายนนี้ แต่หากว่าหลังวันดังกล่าว พรรคการเมืองนั้นถูกยุบจะทำให้มีปัญหาในการลงสมัครรับเลือกตั้งหรือไม่ กกต.ได้ชี้แจงว่า วันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2562 เป็นการคาดการณ์โดยพิจารณาจากวันที่ พ.ร.บ.ว่าด้วยการเลือกตั้ง ส.ส.จะมีผลบังคับใช้เพื่อเป็นการเร่งรัดการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ได้มีความพร้อมในการจัดการเลือกตั้งมากที่สุดเท่านั้น หากมีการยุบพรรคหลังวันที่ 26 พฤศจิกายน สมาชิกต้องไปสมัครเป็นสมาชิกพรรคใหม่ แต่จะลงสมัครรับเลือกตั้ง ส.ส.ในวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2562 ไม่ได้ เพราะถือว่าสังกัดพรรคการเมืองนั้นมายังไม่ถึง 90 วัน นอกจากนี้ทาง กกต.ยังได้ชี้แจงถึงเรื่องการขอเข้าสังเกตการณ์การเลือกตั้งขององค์กรต่างประเทศว่าอียูได้ขอที่จะส่งผู้สังเกตการณ์เข้ามา 200-400 คน โดยขอที่จะไปสังเกตการณ์ในทุกพื้นที่ ถือว่าจำนวนมากอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน แต่ กกต.ยังไม่ได้การประชุมหารือกัน

### ถาวรปิดคัดโกงโหวตหน.ปชป.

นายถาวร เสนเนียม อดีต ส.ส.สงขลา พรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ผู้สนับสนุน นพ.วงศ์เดชกิจวิกรม ผู้สมัครแข่งขันเป็นหัวหน้าพรรคหมายเลข 2 กล่าวถึงกรณีกระแสข่าวการคัดลอก Source Code ว่า เป็นการบิดเบือนโกหกใส่ร้ายทีมของ นพ.วงศ์ให้ได้รับความเสียหาย เพราะเหตุว่าทีม นพ.วงศ์ไม่ได้เป็นผู้รับผิดชอบทำระบบเลือกตั้ง และ Source Code ทั้งหมดอยู่ในความรับผิดชอบของบริษัท We ever ตามสัญญาว่าจ้างที่พรรคเป็นคนจ้างมาทำ เมื่อมีการจัดการหยั่งเสียงและเกิดปัญหขึ้นทั้งในกรณีเหตุขัดข้องในการหยั่งเสียงผ่านหน่วยเลือกตั้งเมื่อวันที่ 1 พฤศจิกายนที่ผ่านมา และระบบทำงานล่าช้าบ้างในช่วงเวลาของวันที่ 5 พฤศจิกายน ล้วนอยู่ในความรับผิดชอบบริษัทดังกล่าว ดังนั้น จะกล่าวหาทีมผู้สมัครทีมใดไม่ได้ เพราะทีมผู้สมัครต่างตั้งข้อสังเกตเพื่อให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและโปร่งใส ที่สำคัญการโหวตผ่านระบบไอทีจะต้องมีคุณภาพและประสิทธิภาพสมราคา

### วงศ์ชี้ขาดขาวปิดเบือน-ให้ร้าย

ขณะที่ นพ.วงศ์กล่าวว่า กกต.พรรคให้ตัวแทนด้านไอที 3 ฝ่ายตรวจสอบ ตั้งแต่แอปพลิเคชัน d-elect ในระบบแอนดรอยด์และ

ไอโอเอส เพื่อไม่ให้เกิดปัญหา ยืนยันว่า กกต.พรรคเป็นผู้แจก Source Code ให้ตัวแทนไอทีของผู้สมัครทั้ง 3 ฝ่ายไปตรวจสอบเอง ชาวที่ออกมาจึงเป็นการให้ร้ายและเป็นการบิดเบือน ทุกฝ่ายต้องมีความเชื่อมั่นร่วมกัน ผู้ที่มีหน้าที่ตรวจสอบก็ต้องตรวจสอบเพื่อความ เป็นธรรม โดยหลักการถ้าจะโกงก็ต้องเป็น ผู้ที่เขียน Source Code ซึ่งถ้าเกิดปัญหาใดๆ บริษัทที่รับจ้างต้องรับผิดชอบ

### เล็งฟ้องคนให้ข่าว-สื่อ

“อดีต ส.ส.หรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องใดที่ออกมาปกป้องบริษัทดังกล่าว และพยายามให้ร้ายคนอื่นก็น่าสงสัยในพฤติกรรม ผมยืนยันว่าไม่มีการคัดลอก Source Code ออกไปตามที่มีข่าวระบุ ใดๆก็ตาม ขณะนี้ทีมงานของ นพ.วงศ์กำลังให้ฝ่ายกฎหมายพิจารณาเอกสารของข่าวสารที่ออกมาพาดพิงทีมของ นพ.วงศ์ให้ได้รับความเสียหาย ว่าถ้าเข้าข่ายทำความผิดให้ได้รับความเสียหายจะฟ้องร้องสื่อและผู้ให้ข่าว” นายถาวร กล่าว

ด้านนายชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว ในฐานะ กกต.ที่เป็นตัวแทน นพ.วงศ์ เดชกิจวิกรม กล่าวถึงกรณีเดียวกันว่า ชาวที่ออกมาทำให้ทีม นพ.วงศ์เสียหายมาก เพราะทางบริษัทเอกชนที่รับงานนี้เป็นผู้รับผิดชอบ Source Code ตน ในฐานะที่เป็นตัวแทนของทีม นพ.วงศ์ก็ต้องหวังดีในเรื่องความปลอดภัยในการโหวตหยั่งเสียง เพราะ กกต.ต้องดำเนินการในการจัดเลือกตั้งให้สุจริตที่สุด เราพยายามหวังให้เขียนโปรแกรมอย่างรัดกุม เพราะ Source Code จะเป็นทั้งตัววัดและคู่มือผ่านระบบลาสเบอร์รี่ ไฟ ซึ่งบริษัทดังกล่าวเป็นผู้เขียนโปรแกรม ดังนั้น ผู้ที่เข้าถึง Source Code ได้มากที่สุดจึงเป็นบริษัทนี้ ยืนยันว่าไม่มีเรื่องร้องเรียนกรณี Source Code หลุดมายัง กกต.พรรค และทีมงาน นพ.วงศ์ก็ไม่ได้คัดลอก

### ‘นิพิฏฐ์’แฉผลหยั่งเสียงผิดปกติ

นายนิพิฏฐ์ อินทรสมบัติ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ดูแลพื้นที่ภาคใต้ กล่าวถึงภาพรวมการหยั่งเสียงเลือกตั้งหัวหน้าพรรคปชป. ในพื้นที่ภาคใต้เมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายนที่ผ่านมา ได้รับรายงาน ถึงปัญหาใน 4 หน่วยเลือกตั้ง ดังนี้ มี 2 หน่วยเลือกตั้งที่พบปัญหา กีดกันผู้สังเกตการณ์ของผู้สมัครบางหมายเลขไม่ให้เข้าไปสังเกตการณ์ในหน่วยเลือกตั้ง ขณะที่อีก 2 หน่วยเลือกตั้ง ก็พบความผิดปกติในเรื่องจำนวนผู้ใช้สิทธิกับ ผลการลงคะแนนใน

เครื่องไม่สอดคล้องกัน โดยผู้สังเกตการณ์พบว่า มีจำนวนผู้ใช้สิทธิบางตา แต่กลับปรากฏจำนวนผู้ลงคะแนนในระบบมากผิดปกติ ซึ่งจะได้ประมวลเรื่องดังกล่าว รายงานให้ กกต.ของพรรครับทราบ เพื่อนำไปสู่การแก้ไข ไม่ให้เกิดปัญหา ในการลงคะแนน ที่หน่วยเลือกตั้ง พื้นที่ภาคกลาง ภาคเหนือและ กทม.ในวันที่ 9 พฤศจิกายนนี้

### อีสานพบจนท.ลงคะแนนแทน

คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช รองหัวหน้าพรรค ปชป. ดูแลพื้นที่อีสาน กล่าวถึงการ

ตรวจสอบพื้นที่ในวันลงคะแนนหยั่งเสียงว่า พบปัญหาที่มีสมาชิกไปรอจำนวนมากทำให้เจ้าหน้าที่ให้บัตรประชาชนพร้อมกับบีมลายนิ้วมือเอาไว้ จากนั้นเจ้าหน้าที่เป็นคนกดลงคะแนนให้ ซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่ถูกต้องและได้ ตักเตือนไปแล้วรวมถึงรายงานด้วยวาจาให้ กกต.พรรครับทราบถึงปัญหาดังกล่าว เพื่อจะได้นำไปแก้ไข อย่างไรก็ตาม เชื่อว่าการลงคะแนนหยั่งเสียงระบบไอทีที่หน่วยเลือกตั้งในพื้นที่ กทม.ภาคเหนือและภาคกลางในวันที่ 9 พฤศจิกายน น่าจะราบรื่นมากขึ้น เนื่องจากเครื่องลงคะแนนใช้งานได้ดี และเจ้าหน้าที่เริ่มมีประสบการณ์จากการลงคะแนนอย่างเสียง เมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายนแล้ว

### กกต.แจงสหกรณ์ยังมีลุ้นฟื้นส.ว.

นายณัฐ เล่าสีห์สวกุล รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) กล่าวกรณี กกต.ตัดสินสิทธิ 40 องค์กรไม่มีสิทธิแนะนำชื่อบุคคลเพื่อสมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ว.และในจำนวนนั้น 23 องค์กรเป็นสหกรณ์ ว่า ประกาศที่ออกไปนั้นเป็นการเห็นชอบของ กกต.ตามที่สำนักงานฯเสนอเป็นเบื้องต้นเท่านั้น ขณะนี้อยู่ในช่วงการเปิดให้องค์กรที่ถูกตัดสินไม่ได้ รับการประกาศรายชื่อยื่นคัดค้าน เมื่อมีการคัดค้านแล้วทางผู้อำนวยการเลือกตั้งประจำจังหวัดก็จะรับคำร้องคัดค้าน เร่งดำเนินการตรวจสอบ และเสนอความเห็นกลับมา เมื่อ กกต.ได้รับแล้วก็จะพิจารณาโดยละเอียด รอบคอบอีกครั้งหนึ่ง ดังนั้น กรณีของสหกรณ์ ถ้า กกต.เห็นว่าไม่ได้เป็นองค์กรที่มีแสวงหาผลกำไร ก็จะได้รับประโยชน์ทุกๆ องค์กรและทุกๆ สหกรณ์ที่ได้ยื่นลงทะเบียน โดยการพิจารณาวินิจฉัยอุทธรณ์ของ กกต.จะมีในช่วงสัปดาห์หน้า ดังนั้นจะแล้วเสร็จทันก่อนเปิดรับสมัคร ส.ว.ปลายเดือนพฤศจิกายนแน่นอน